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Наш чы тач Ва сіль Жу ко віч 

з Мін ска пра па на ваў змяс ціць 

пры го жую мі ні я цю ру ра сій ска га 

скла даль ні ка Д. Клар ка, якая 

была зроблена ў да лё кім 1879 

го дзе (гл. дыя гра му).

Бе лыя: Крd1, Фg4, Лd2, 

Сg8, Ка6 (5).

Чор ныя: Кре5, пе6 (2).

Мат за 2 ха ды.

Да сы лай це ад ка зы на ад рас 

рэ дак цыі («Звяз да», г. Мінск, 

вул. Хмяль ніц ка га, 10а, 220013) 

або на элект рон ны ад рас вя-

ду ча га ад дзе ла: vadіm_ne67@

maіl.ru

* * *

У Мін ску ад бы лі ся пер шын-

ствы Бе ла ру сі ся род дзя цей да 

8 і 10 га доў. Пры зё ра мі ста лі:

хлоп чы кі да 8 га доў — 

1) Кі рыл Жук (Го мель); 2) Па-

вел Поўх (Мінск); 3) Ян Му лі ца 

(Коб рын);

хлоп чы кі да 10 га доў — 

1) Да мір Бул гак (Мінск); 2) Леў 

Сіў ко (Го мель); 3) Ці хан Тра-

фім чук (Брэст);

дзяў чын кі да 8 га доў — 

1) Аляк санд ра Ві цюк (Мінск); 

2) Ксе нія Лас таў ка (Мінск); 

3) Уль я на Стаб роў ская (Мінск);

дзяў чын кі да 10 га доў — 1) 

Анас та сія Се ва сцян чук (Мінск); 

2) Ма рыя Са люк (Брэст); 3) Алі-

са Ма люш (Грод на).

* * *

У Со чы ад бы ло ся 30-е ка-

манд нае пер шын ство Ра сіі 

(прэм' ер-лі га), дзе вы сту па лі і 

бе ла рус кія збор ныя.

У муж чын ка ман да Бе ла ру-

сі фі ні ша ва ла на чац вёр тым 

мес цы з дзе ся ці. У ча ты рох 

мат чах на шы шах ма тыс ты пе-

ра маг лі, тры прай гра лі, а два 

звя лі ўні чыю (з пер шым і дру гім 

пры зё ра мі, ада па вед на, збор-

най Маск вы і мас коў скім СК 

КПРФ). На шос тай дош цы Мак-

сім Ца рук на браў 6 ба лаў з 9, 

на сё май Ар цём Стры бук — 4,5 

з 7. На пер шай дош цы Дзя ніс 

Ла за вік за вяр шыў уні чыю ўсе 9 

пар тый. Па 50 працэнтаў маг-

чы мых ба лаў на бра лі так са ма 

Мі ха іл Ні кі цен ка, Вя ча слаў За-

ру біц кі і Ар цём Сі ня ўскі, горш 

вы сту пі лі Аляк сей Аляк санд раў 

і Аляк сей Фё да раў.

У жа но чым тур ні ры бе ла-

рус кая ка ман да за ня ла сё-

мае мес ца з 14 (5 пе ра мог, 

3 прой гры шы, 1 ні чыя). Вар ва-

ра Па ля ко ва на бра ла 5,5 ба ла 

з 9, Ксе нія Зе лян цо ва — 6 з 9, 

Аляк санд ра Та ра сен ка — 4 з 7. 

На ра хун ку Ксе ніі Нор ман — 50 

працэнтаў ба лаў, горш вы сту-

пі ла Яна Іль ю чык.

* * *

У Мін ску прай шла ўні вер сі я -

да з удзе лам 30 ка ман даў бе-

ла рус кіх ВНУ. Пер шыя шэсць 

мес цаў за ня лі ад па вед на Бе-

ла рус кі ўні вер сі тэт фі зіч най 

куль ту ры, Бе ла рус кі эка на міч-

ны ўні вер сі тэт, Бел дзярж уні-

вер сі тэт, Бе ла рус кі ўні вер сі тэт 

ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро-

ні кі, Бе ла рус кі на цы я наль ны 

тэх ніч ны ўні вер сі тэт і Ві цеб скі 

ме ды цын скі ўні вер сі тэт.

* * *

Пры за вую трой ку рэс пуб лі-

кан ска га тур ні ру «Бе лая лад-

дзя» скла лі ка ман ды мін скіх 

гім на зій № 16 і № 6, ар шан скай 

гім на зіі № 2.

На дзі ця чых спар тыў ных 

гуль нях га ра доў-ге ро яў у Маск-

ве ка ман да Брэс та за ва я ва ла 

«брон зу» (са сту піў шы толь кі 

Маск ве і Санкт-Пе цяр бур гу), а 

шах ма тыс ты Мін скай воб лас ці 

бы лі вось мыя.

У тур ні рах па блі цы на сай це 

chess.com Дзя ніс Ла за вік за няў 

15-е мес ца з 580 і 22-е з 449, 

Сяр гей Жы гал ка — 4-е з 497.

* * *

За да ча з мі ну ла га вы пус ку 

ра ша ец ца: 1. Кf5! Пра віль на 

ад ка за лі Мі ха іл Ко шаль, Ва сіль 

Жу ко віч, Ігар Ана ніч, Вік тар 

Жук, Ва сіль Ба ры се віч, Сяр гей 

Цяль пук. М. Ко шаль пра па нуе 

пе ра ста віць бе ла га ка ня на g1: 

атрым лі ва ец ца за да ча-бліз ня, 

дзе да мэ ты вя дзе 1. Кh3.

Ва дзім ЖЫЛ КО.

ШАХ МАТ НЫ 
КЛУБ Вы пуск № 173

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» 
на ІІІ квар тал або IІ паў год дзе 2023 го да

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                     на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2023 го да

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

Ле та ў ра дасць са «Звяз дой»!
Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту «Звяз да» на ІІІ квар тал або на 

ІІ паў год дзе 2023 го да — за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра-
зай це і да сы лай це да 12 лі пе ня 2023 го да ў рэ дак цыю на ад рас: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а.

Ся род пад піс чы каў бу дуць ра зы гра ны сем на бо раў са до ва га 
ін стру мен та WMC Tools TG 1001001 і су пер прыз — кам плект 
са до вай мэб лі Sandays LUC-TA21. Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў 
га зе це да 29 лі пе ня 2023 го да.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі 
да 30 ве рас ня 2023 го да пры па да чы кві тан цыі 
аб пад піс цы на «Звяз ду» на ІІІ квар тал або на 
ІІ паў год дзе 2023 го да. Пас ля 30 ве рас ня 
2022 го да вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад-
піс чы каў не пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні 
чы тай це ў ну ма ры 101 ад 30 мая 2023 го да.

Тэ ле фо ны для да ве дак: (017) 271-81-53, 311-17-40.
Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі № 4317 ад 12.05.2023 г. вы да дзе на Мі ніс тэр ствам 

ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У пра гра ме пе ра дач на на ступ ным 

тыд ні зна чыц ца шэ раг філь маў, якія 

сё ле та на блі зі лі ся да зна ка вых юбі-

лей ных дат, а зна чыць, кож ны з іх 

ужо прай шоў вы пра ба ван не ча сам, 

гус та мі гле да чоў і на ват са мыя роз-

ныя за кад ра выя пе ры пе тыі, каб не-

ка лі з'я віц ца на свет. Пра па ноў ва ем 

больш пад ра бяз на спы ніц ца на не ка-

то рых з та кіх кі на сту жак.

У эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3» уба-

чым, на прык лад, адзін з лю бі мых у аў ды-

то рыі філь маў, што ад но сіц ца да кла сі кі 

бе ла рус ка га кі не ма то гра фа, — на род ную 

ка ме дыю «Бе лыя ро сы» (1983 г.) ад рэ жы-

сё ра Іга ра Даб ра лю ба ва. Хоць мы і не ад-

ной чы згад ва лі гэ тую ра бо ту, пе ра гля даць 

яе — заў сё ды са праўд нае за да валь нен не. 

Бо фільм — на гляд ны прык лад та го, як 

пры ўда лым су па дзен ні та лен ту мно гіх лю-

дзей атрым лі ва ец ца кі но на дзе ся ці год дзі. 

Та му ні ко лі няліш не зноў пе ра гле дзець гіс-

то рыю, ува соб ле ную на эк ра не вы дат ны мі 

ак цё ра мі (Усе ва лад Са на еў, Мі ка лай Ка ра-

чан цаў, Ге надзь Гар бук, Стэ фа нія Ста ню та 

і ін шыя), каб па раз ва жаць над улас ны мі 

ўза е ма ад но сі на мі з род ны мі, пры слу хац ца 

да ся бе і спы таць, ці са праў ды я ця пер там, 

дзе мне доб ра і ўтуль на, і ў рэш це рэшт 

пай сці за по клі чам сэр ца, даў няй ма рай. 

І ка лі хо чац ца ад чуць на сталь гію па не-

чым ня спраў джа ным і ра зам з тым нот ку 

ап ты міз му ды ве ру ў здоль насць змя няць 

лю быя аб ста ві ны, пла нуй це пра гляд у аў-

то рак 6 чэр ве ня.

А вось у чац вер, 8 чэр ве ня, на тэ ле ка-

на ле «Бе ла русь 3» па ка жуць пры год ніц кі 

дэ тэк тыў «Чор ны прынц» (1973 г.). Гэ ты 

фільм з'я віў ся як ад каз на вя лі кі ін та рэс 

аў ды то рыі да пер шай част кі «Вяр тан не 

«Свя то га Лу кі» (1970 г.). Зняў яе так са-

ма рэ жы сёр Ана толь Баб роў скі. Сю жэт 

пра ця гу пры год пал коў ні ка мі лі цыі Зо ры на 

зна ё міць нас з гіс то ры яй раз блыт ван ня 

чар го ва га зла чын ства, звя за на га з кра-

дзя жом каш тоў на га ка ме ня... І хоць мы 

ўсе пом нім або зда гад ва ем ся, што зра-

біць тое ў яго атры ма ец ца, па на зі раць 

за гэ ты мі ака ліч нас ця мі ад на знач на вар-

та. Дру гая част ка тры ло гіі з Усе ва ла дам 

Са на евым у га лоў най ро лі ў свой час у 

ча со пі се «Са вец кі эк ран» бы ла ацэ не на 

так: «Фільм зай маль ны, і інт ры га яго 

дак лад ная, і дэ та лі вы ве ра ны». Так са ма 

ад зна чы лі, што кі на стуж ка пры ваб лі вае 

«праў дай ад люст ра ва на га — праў дай ча-

ла ве чай, ма раль най». Ухва лі лі кі на кры ты кі 

і эва лю цыю воб ра за га лоў на га ге роя, які, 

«аказ ва ец ца, зу сім не па збаў ле ны гу ма ру, 

здоль ны іра ні за ваць», і ўво гу ле што іг рае 

ак цёр Са на еў над звы чай удум лі ва, асэн са-

ва на і гар ма ніч на іс ну ю чы ў пра па на ва ных 

сю жэ там аб ста ві нах. Пра цяг кі на апо ве ду 

вый шаў на эк ра ны пад наз вай «Вер сія пал-

коў ні ка Зо ры на» ў 1978 го дзе. Зняў яе на 

кі на сту дыі «Мас фільм» рэ жы сёр Анд рэй 

Ла ды нін. Ра ім па гля дзець так са ма ін шыя 

пры го ды лю бі ма га кі на ге роя.

Тым ча сам тэ ле ка нал «Ра сія-Куль ту ра» 

для пра гля ду ў па ня дзе лак, 5 чэр ве ня, пра-

па ноў вае мас тац кі фільм «І жыц цё, і слё-

зы, і лю боў», які з'я віў ся на «Мас філь ме» 

ў 1983 го дзе. Кі на ра бо та рэ жы сё ра Мі ка-

лая Гу бен кі па глыб ляе гле да ча ў апо вед 

пра жыц цё па ста яль цаў ад на го з да моў 

ве тэ ра наў, ка лі ту ды пры яз джае но вы га-

лоў ны ўрач Вар ва ра Дзміт ры еў на (ро лю 

вы кон вае Жан на Бо ла та ва). Па каз ва ю чы 

быц цам бы звы чай ныя бы та выя эпі зо ды, 

ства раль ні кі стуж кі на гад ва юць кож на му 

пра важ нае ды веч нае: па ва гу, спа га ду 

да тых, хто по бач, лю боў да сва ёй спра-

вы і ўсве дам лен не, што вяр нуць жа дан не 

жыць здоль ныя не абы яка выя лю дзі... Не 

пра пус ці це глы бо кі, кра наль ны кі на апо вед 

у па ня дзе лак днём.

Але на ДРАП КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Сваё кі ноСваё кі но

СМЕХ, СЛЁ ЗЫ І ЖЫЦ ЦЁСё ле та 9 і 10 чэр ве ня прой дзе ХХІІ 

На цы я наль ны фес ты валь бе ла рус-

кай пес ні і паэ зіі «Ма ла дзеч на-2023». 

Дзя ку ю чы транс ля цы ям асноў ных 

кан цэрт ных пра грам і апе ра тыў ным 

вы пус кам на він гле да чы тэ ле ка на лаў 

«Бе ла русь 1» і «Бе ла русь 3» змо гуць 

пра нік нуц ца ат мас фе рай фо ру му і 

на ват па бы ваць на яго га лоў най кан-

цэрт най пля цоў цы.

З 9 да 11 чэр ве ня «На ві ны куль ту ры» 

на са цы я куль тур ным ка на ле бу дуць вы хо-

дзіць у фар ма це дзён ні каў На цы я наль на га 

фес ты ва лю бе ла рус кай пес ні і паэ зіі «Ма-

ла дзеч на-2023». Ка рэс пан дэн ты па бы ва-

юць на ме ра пры ем ствах му зыч на-паэ тыч-

на га фо ру му, па га во раць з удзель ні ка мі і 

ар га ні за та ра мі, па ка жуць сюр пры зы, пад-

рых та ва ныя для жы ха роў і гас цей го ра да. 

А вы ні кі свя та да ве да ем ся ў ня дзе лю ў 

пра гра ме «Куль тур ны ты дзень».

Цэнт раль най па дзе яй пер ша га дня ста-

не ўра чыс тае ад крыц цё ХХІІ На цы я наль-

на га фес ты ва лю бе ла рус кай пес ні і паэ зіі 

«Ма ла дзеч на-2023» «Усе зор кі зыш лі ся» 

на сцэ не Лет ня га ам фі тэ ат ра. У кан цэрт най 

пра гра ме возь муць удзел ар тыс ты тэ ле ві-

зій ных пра ек таў «Х-Фак тар» і «Фак тар.by». 

Яны вы сту пяць у су пра ва джэн ні За слу жа-

на га ка лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь «На-

цы я наль ны ака дэ міч ны кан цэрт ны ар кестр 

Бе ла ру сі імя М. Я. Фін бер га». Мас тац кі 

кі раў нік, га лоў ны ды ры жор — Мак сім Ра-

со ха. Тэ ле вер сію кан цэр та-ад крыц ця 

фес ты ва лю па ка жа ка нал «Бе ла русь 1» 

9 чэр ве ня ў 21.45. На на ступ ны дзень 

10 чэр ве ня ў 11.30 і 15.30 на «Бе ла русь 3» 

гля дзі це пра мыя транс ля цыі ІІ і ІІІ ту раў 

рэс пуб лі кан ска га эта пу На цы я наль на га 

кон кур су ма ла дых вы ка наў цаў бе ла рус-

кай эст рад най пес ні «Ма ла дзеч на-2023» 

са сцэ ны Па ла ца куль ту ры.

За вер шыц ца фес ты валь га ла-кан цэр-

там «Лю бі мыя пес ні. Спя ва ем ра зам» на 

сцэ не Лет ня га ам фі тэ ат ра. У пра гра ме 

возь муць удзел Ана толь Яр мо лен ка, Ула-

дзі мір Гро маў, Іры на Да ра фе е ва, Вік то рыя 

Алеш ка, Жа нэт, На цы я наль ны ака дэ міч-

ны на род ных хор Рэс пуб лі кі Бе ла русь імя 

Г. І. Ці то ві ча і ін шыя. У рам ках кан цэр та 

прой дзе ўра чыс тая цы ры мо нія ўзна га ро-

джан ня лаў рэ а таў На цы я наль на га кон кур су 

ма ла дых вы ка наў цаў бе ла рус кай эст рад-

най пес ні «Ма ла дзеч на-2023». Атры маць 

аса ло ду ад вя лі ка га свя точ на га кан цэр та 

гле да чы тэ ле ка на ла «Бе ла русь 1» змо гуць 

10 чэр ве ня ў 21.50.

Але на ДРАП КО.

Ся дзі і гля дзіСя дзі і гля дзі Бел тэ ле ра дыё кам па нія 
па ка жа кан цэр ты «Ма ла дзеч на-2023»


